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1. Masyu 10 Punkte

Zeichnen Sie in das Rétsel einen Rundweg ein, der waagerecht und senkrecht von Feldmittelpunkt zu
Feldmittelpunkt verlauft und alle Felder mit Kreisen durchlauft. In Feldern mit einem schwarzen Kreis
muss er im 90°-Winkel abbiegen und in beiden Richtungen durch das folgende Feld geradeaus hindurch
gehen. Durch Felder mit einem weiften Kreis muss er geradeaus hindurch gehen und in mindestens einer
Richtung im folgenden Feld im 90°-Winkel abbiegen.
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Antwortschliissel: Geben Sie von oben nach unten fiir jede Zeile an, wieviele Felder vom Rundweg
nicht durchlaufen werden.



2. Doppelblock 10 Punkte

Tragen Sie Ziffern von 1 bis 4 sowie Schwarzfelder ins Diagramm ein, so daf jede Zeile und jede Spalte
zwei Schwarzfelder sowie jede Ziffer genau einmal enthélt. Die Zahlen am Rand geben die Summe
der Ziffern zwischen den beiden Schwarzfeldern in der jeweiligen Zeile oder Spalte an. In Zeilen oder
Spalten ohne Vorgabe diirfen die Schwarzfelder direkt nebeneinander stehen, miissen aber nicht.

Antwortschliissel: Geben Sie den Inhalt der beiden mit Pfeilen markierten Zeilen jeweils von links
nach rechts an. Verwenden Sie ' fiir Schwarzfelder.



3. Buchstabendoppelsalat 10 Punkte

Tragen Sie die Buchstaben A, B, C, D in das Diagramm ein, so daf in jeder Zeile und jeder Spalte
jeder Buchstabe genau einmal vorkommt; in jeder Zeile und jeder Spalte bleibt ein Feld frei. Die
Buchstaben am Rand geben an, welche beiden Buchstaben in der entsprechenden Zeile oder Spalte
aus der entsprechenden Richtung gesehen zuerst vorkommen; in welcher Reihenfolge, miissen Sie selbst
herausfinden.
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Antwortschliissel: Geben Sie die Buchstaben in den beiden mit Pfeilen markierten Zeilen jeweils von
links nach rechts an. Verwenden Sie -’ fiir Leerfelder.



4. Heyawake 15 Punkte

Schwirzen Sie einige Felder im Diagramm, so daf keine zwei schwarzen Felder waagerecht oder senk-
recht nebeneinander stehen und alle weifsen Felder zusammenhéngen (die schwarzen Felder diirfen das
Rétsel nicht in zwei oder mehrere Teile teilen). Zudem darf keine waagerechte oder senkrechte Folge
von weifen Feldern durch mehr als zwei Gebiete gehen. Die Zahlen geben an, wieviele Schwarzfelder
in dem jeweiligen Gebiet zu finden sind.

Felder mit Zahlen diirfen geschwérzt werden, eventuell geschwérzte Zahlen bleiben dennoch giiltig.

Antwortschliissel: Geben Sie von oben nach unten die Anzahl der Schwarzfelder in jeder Zeile an.



5. Pentomino-Zerlegung 15 Punkte

Zerlegen Sie die Figur in neun der zwolf Pentominos, so dafs sie einander nicht iiberlappen; die Pentomi-
nos diirfen beliebig gedreht und gespiegelt werden. Kein Pentomino darf mehrfach verwendet werden.
Die grauen Felder miissen frei bleiben.

Antwortschliissel: Geben Sie die Kennbuchstaben der drei nicht verwendeten Pentominos an.



6. Hochhauser 20 Punkte

Tragen Sie Ziffern von 1 bis 6 ins Diagramm ein, so dafs jede Ziffer in jeder Zeile und in jeder Spalte
genau einmal vorkommt. Die Ziffern stellen Hochhéuser dar; die Zahlen am Rand geben an, wieviele
Hochh&user in der entsprechenden Zeile oder Spalte aus der entsprechenden Richtung zu sehen sind.
Niedrigere Hauser werden dabei von hoheren verdeckt.
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Antwortschliissel: Geben Sie die Ziffern in den beiden mit Pfeilen markierten Zeilen jeweils von links
nach rechts an.



7. Slalom 20 Punkte

Zeichnen Sie in jedes Feld eine diagonale Wand ein, so daf keine vollstdndig umschlossenen Innenréume
entstehen. Die Zahlen in den Kreisen geben an, wie viele Wande von dem jeweiligen Kreis ausgehen.

Ignorieren Sie beim Liosen die Kreise mit Buchstaben.

Antwortschliissel: Geben Sie fiir die Buchstaben ABCDEFGH an, wieviele Wéande von dem jeweiligen
Kreis ausgehen.



8. Doppelstern 20 Punkte

Tragen Sie in das Diagramm Sterne ein, so daf sich in jeder Zeile, in jeder Spalte und in jedem
fettumrandeten Gebiet genau zwei Sterne befinden. Die Sterne haben jeweils die Grofse eines Késtchens
und diirfen einander nicht beriihren, auch nicht diagonal.

Antwortschliissel: Geben Sie von oben nach unten fiir jede Zeile an, wieviele Leerfelder zwischen den
beiden Sternen liegen (die Felder mit den Sternen selbst nicht mitgezéhlt).



9. Masterword 25 Punkte

Gesucht ist ein fiinfbuchstabiges Wort.

Bei den bisherigen Rateversuchen wurde angegeben, wie viele Buchstaben das geratene Wort mit dem
Losungswort gemeinsam hat. Die weiflen Zahlen auf schwarzem Hintergrund geben die Anzahl der
richtig plazierten Buchstaben an, die schwarzen Zahlen auf weifsem Hintergrund die Anzahl der im
Losungswort vorkommenden, jedoch falsch plazierten Buchstaben.

Das Losungswort enthélt keinen Buchstaben mehrfach.

Anmerkung: Beim Losungswort muf es sich nicht unbedingt um ein Wort der deutschen (oder irgend-
einer anderen) Sprache handeln.
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Antwortschliissel: Geben Sie das Losungswort an.



10. Angler 25 Punkte

Finden Sie heraus, welcher Angler welchen Fisch gefangen hat.

Die Zahlen aufserhalb des Diagramms stellen Angler dar. Jeder Angler hat an seiner Angel eine An-
gelschnur, die waagerecht und senkrecht von Feldmittelpunkt zu Feldmittelpunkt fiihrt und bei einem
Fisch endet. Jede Zahl gibt die Anzahl der von der Angelschnur belegten Felder einschliefslich des
Fisches an. Jedes Feld darf nur von einer Angelschnur belegt sein; es diirfen auch Felder frei bleiben.
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Antwortschliissel: Geben Sie fiir alle Felder der beiden mit Pfeilen markierten Zeilen an, zu welchen
Anglern (Lénge der Angelschnur) sie gehoren. Verwenden Sie - fiir Leerfelder.



11. Tapa-Wortketten 30 Punkte

Tragen Sie Buchstaben ins Diagramm ein, so dafs die gegebenen Worter als ,Wortketten lesbar sind:
Beginnend mit dem jeweiligen Anfangsbuchstaben mufs jeder Buchstabe eines Wortes dem vorange-
henden waagerecht oder senkrecht benachbart sein. Jede solche Wortkette darf beliebig oft abbiegen.
Allerdings diirfen zwei Buchstaben im Diagramm nur dann benachbart sein, wenn sie in einem der
gegebenen Worter direkt aufeinanderfolgen und auch in der entsprechenden Wortkette als aufeinan-
derfolgende Buchstaben verwendet werden. Jedes Wort soll genau einmal im Diagramm vorkommen.

Weiterhin miissen die Tapa-Regeln in Bezug auf die durch Buchstaben belegten Felder gelten: Die Zah-
len geben an, wieviele der jeweiligen waagerecht, senkrecht und diagonal benachbarten Felder einen
Buchstaben enthalten. Jede Zahl entspricht hierbei einer Gruppe aus waagerecht und senkrecht zusam-
menhéngenden Buchstaben, mehrere Gruppen sind dabei durch ein oder mehrere Leerfelder getrennt.
Position und Reihenfolge der Zahlen innerhalb eines Feldes spielen dabei keine Rolle.

Alle Buchstabenfelder hdngen waagerecht und senkrecht zusammen, und kein 2x2 - Bereich ist komplett
mit Buchstaben gefiillt.
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Antwortschliissel: Geben Sie zeilenweise von oben nach unten sédmtliche Buchstaben ein; ignorieren
Sie dabei Zahlen und Leerfelder.



12. Kakuro mit Lucken 30 Punkte

Tragen Sie in die weiften Felder Ziffern von 1 bis 9 ein. Die Zahlen in den grauen Feldern geben jeweils
die Summe der Ziffern im direkt angrenzenden, horizontal oder vertikal verlaufenden ,Wort“ an. In
jedem ,Wort* darf jede Ziffer aber nur einmal vorkommen.

Es diirfen Felder frei bleiben. Freie Felder diirfen nicht waagerecht oder senkrecht benachbart sein,
Diagonalberiihrungen hingegen sind erlaubt.

22 29 25 3 20
# 19
9 8 3
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# 5 20
5
13
13 8
8 7 6
5 5
21 10
8 3
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Antwortschliissel: Geben Sie die Ziffern in den beiden mit Pfeilen markierten Zeilen jeweils von links
nach rechts an. Verwenden Sie ' fiir Leerfelder. Ignorieren Sie die grauen Felder.



13. Binarzerlegung

35 Punkte

Zerlegen Sie das Gitter in Rechtecke der Groflen 1x1, 1x2, 1x3 und 1x4, so daf jede Bin&rzahl von
1 bis 1111 in genau einem dieser Rechtecke steht. Die Zahlen werden waagerecht von links nach rechts
oder senkrecht von oben nach unten gelesen.

1111 0 11
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11 00 0 1 1

0 1 1 00 01
1 =1 5 = 101 9 = 1001
2 =10 6 110 10 = 1010
3 =11 7 111 11 = 1011
4 = 100 8 1000 12 = 1100

Antwortschliissel: Geben Sie fiir alle Felder der beiden mit Pfeilen markierten Zeilen an, zu welchen

Zahlen (umgerechnet in Dezimalzahlen) sie gehoren.

13 = 1101
14 = 1110
15 = 1111



14. Zahlenpfad 35 Punkte

Zeichnen Sie einen Weg ins Diagramm, der in einem beliebigen Feld beginnt, nur horizontal und
vertikal verlduft und in einem beliebigen anderen Feld endet. Der Weg mufs jedes Feld genau einmal
durchlaufen. Numeriert man die Felder des Weges mit 1 beginnend aufsteigend, so liegt jedes der
vorgegebenen Zahlenkdstchen direkt angrenzend an das entsprechende Feld des Weges.

Antwortschliissel: Geben Sie die Zahlen in den beiden mit Pfeilen markierten Zeilen jeweils von links

nach rechts an.



15. Malen nach kryptischen Zahlen 40 Punkte

Ersetzen Sie die Buchstaben A bis J durch verschiedene Ziffern 0 bis 9, so dafs im Diagramm die Zahlen
von 1 bis 29 vorkommen (jede genau einmal). Zeichnen Sie dann einen Streckenzug wie folgt: Verbinde
Punkt 1 mit Punkt 2 mit einer geraden Linie, ebenso Punkt 2 mit Punkt 3, Punkt 3 mit Punkt 4 usw
bis Punkt 29. Der Streckenzug darf sich nicht selbst schneiden oder beriihren.

Die Gitterlinien dienen nur zur Orientierung.
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Antwortschliissel: Geben Sie die den Buchstaben ABCDEFGHIJ zugeordneten Ziffern in dieser
Reihenfolge an.



16. Gebiets-Tapa 45 Punkte

Schwirzen Sie einige der leeren Felder, so daf alle schwarzen Felder waagerecht und senkrecht zusam-
menhédngen und kein 2x2 - Bereich komplett geschwérzt ist. Felder mit Zahlen diirfen nicht geschwarzt
werden.

Die Zahlen geben an, wieviele der jeweiligen waagerecht, senkrecht und diagonal benachbarten Felder
geschwirzt sind: Jede Zahl entspricht hierbei einer Gruppe aus waagerecht und senkrecht zusammen-
héngenden Schwarzfeldern, mehrere Gruppen sind dabei durch ein oder mehrere weifse Felder getrennt.
Position und Reihenfolge der Zahlen innerhalb eines Feldes spielen dabei keine Rolle.

Jedes der fettumrandeten Gebiete mufs genau fiinf Schwarzfelder enthalten.
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Antwortschliissel: Geben Sie von oben nach unten die Anzahl der Schwarzfelder in jeder Zeile an.



17. ABC-Box mit Zahlenhinweisen 50 Punkte

Fiillen Sie das Diagramm mit den Buchstaben A, B und C; es diirfen keine Felder frei bleiben.

Die Buchstaben, Zahlen und Fragezeichen am Rand beschreiben den Inhalt der jeweiligen Zeile oder
Spalte. Jedes Symbol entspricht einem Block aus aufeinanderfolgenden gleichen Buchstaben, wobei
zwei benachbarte solche Blocke aus unterschiedlichen Buchstaben bestehen miissen; die Reihenfolge der
Randsymbole ist gleich der Reihenfolge der Blocke in der jeweiligen Zeile oder Spalte. Ein Buchstabe
am Rand ist gleich dem Buchstaben des entsprechenden Blocks; eine Zahl am Rand ist gleich der Lange
des entsprechenden Blocks. Ein Fragezeichen steht fiir einen Block ohne weitere Information.

N WY N
N
N WY > Y Y
NN O P
N ) N
N )
R Y W

W v v W v

N 9 0V v W
N W > 0O Y Y Y
> Y Y Y Y YN

Antwortschliissel: Geben Sie die Buchstaben in den beiden mit Pfeilen markierten Zeilen jeweils von
links nach rechts an.



18. Renban-Sudoku 50 Punkte

Tragen Sie Ziffern von 1 bis 9 in das Diagramm ein, so daf jede Ziffer in jeder Zeile, in jeder Spalte
sowie in jedem fettumrandeten Gebiet genau einmal vorkommt.

Die waagerecht, senkrecht und diagonal zusammenhéngenden grauen Felder bilden Renban-Gruppen.
Jede solche Gruppe mufs aufeinanderfolgende Ziffern in beliebiger Anordnung enthalten, und innerhalb
einer Gruppe darf sich keine Ziffer wiederholen.

Antwortschliissel: Geben Sie die Ziffern in den beiden mit Pfeilen markierten Zeilen jeweils von links
nach rechts an.



55 Punkte

19. Galaxien

Zerlegen Sie das Diagramm entlang der Gitterlinien in Gebiete beliebiger Grofsen. Jedes Gebiet mufs

genau einen Kreis enthalten und punktsymmetrisch beziiglich diesem sein.
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Antwortschliissel: Geben Sie fiir alle Felder der beiden mit Pfeilen markierten Zeilen die Grofle des

zugehorigen Gebiets an.



20. Rundweg-Variante: Innen-Aufifen 60 Punkte

Zeichnen Sie entlang der gepunkteten Linien einen geschlossenen Rundweg ins Diagramm, wobei nicht
alle Gitterpunkte durchlaufen werden miissen. Die Ziffern geben an, wie viele der benachbarten Kanten
fiir den Weg verwendet werden. Der Weg darf sich nicht selbst kreuzen oder beriihren.

Zusétzlich gilt fiir jedes Paar gleicher Buchstaben: Einer der beiden Buchstaben liegt im Innern des
Rundwegs, der andere aufserhalb.

Achtung: Bitte nicht die Buchstaben O und I mit den Ziffern 0 und 1 verwechseln!
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Antwortschliissel: Geben Sie fiir alle Gebiete, die aufserhalb des Rundwegs liegen, die Anzahl ihrer
Felder an. Beginnen Sie in der linken oberen Ecke des Diagramms und gehen Sie im Uhrzeigersinn vor.



